吕桥社区旧事(三)

桥寨里故事多

□ 记者 黄增瑞

明清时期,为防匪患,吕桥村也建起了一座土寨,并且易 守难攻,它不仅保护了本村民众,就连附近村庄的人也来这 里避难。在吕家桥以北不远处,曾有一棵600年树龄的大杨 树,大树的树荫占地就有一亩。

吕桥寨让土匪望而却步

在清咸丰、同治年间,各地 兴起建寨热潮,这主要是为了 防范土匪或兵患。据《许昌地 名史话》记载,在清代,许昌有 大大小小的村寨136个

有山的地方建有山寨,没 有山的地方建的是土寨。有的 大寨里面套小寨。村寨规模大 小不等,建筑风格各异,但都力 求坚固耐用。

"那个年代建寨不是一 两天的事,没有大型机械,全靠 人力,建一座寨,有的需要耗时 数年之久。"尚喜全说。

别的寨大都有4个寨门,吕 桥寨只有东西两个寨门。寨门 上方有高高的吊桥,寨墙上有 人值守,放有枪炮或滚木、礌石 等。寨河宽的地方有10米,窄 的地方有三五米,水深有两米 左右。寨河的水来自高底河, 水流不断。夏季,村民在寨河 里种莲藕、养鱼虾,莲花盛开的 时候,非常好看。

当时有土匪想到吕桥抢劫 财物,但一看有寨河,便不敢上 前,更不敢攻打了。"匪患严重 的时候,附近一些村民纷纷到 我们吕桥寨躲避。"尚喜全说。

"有一年,许昌城内种植莲 花时,专门聘请吕桥人去指 导。"原吕桥村党支部书记吕松 成回忆...

中华人民共和国成立后, 寨子失去了它的存在价值,有 的年久失修,有的自然倾塌。 今天,完整的村寨几乎没有了。

大杨树是美好记忆

在原吕桥小学校园内,记

者看到了一棵顶部枝干干枯、 下面的枝干还长有叶子的大杨 树,据说它的树龄在百年以上。

吕桥社区83岁的老人吕中 波说,以前在高底河西岸,也就 是吕家桥以北六七十米的位 置,长有3棵大杨树。 其中,有 棵树需要五六个人拉着手才能 抱得住。入夏时节,这棵树的 树荫有一亩地大小。

"我小时候经常和小伙伴 钻进树洞玩,树洞里能坐4个人 打牌。"吕中波说。

吕松成回忆,他当吕桥小 学校长时,他带领学生挖地洞, 曾挖出一个非常粗的大树根, 几个人都抬不动。

据说,因为树大,晴好的天 气,在没有高的建筑物遮挡的 情况下,人们在10公里外的小 召乡以及数公里远的许昌城, 都能看到吕桥村的这几棵大杨

夏秋时节,大杨树树叶茂 盛,上面生活着多种鸟类。据 说,这几棵大杨树有600年以上 的树龄。

遗憾的是,在1957年"除四 害"活动期间,因为树上的麻雀 特别多,村里决定把这几棵大 杨树伐掉。

"因为树大,它们被人称为 仙树,当时没人敢砍伐。"吕中 波回忆。

后来,原许昌县木材厂来 的人过来帮忙。他们费了九牛 二虎之力,才把三棵大杨树伐

"树倒下的声音震耳欲聋, 像打雷一样,让人害怕。"最后, 被伐倒的大杨树被拉到了原许 昌具木材厂



这一企业曾家喻户晓

在20世纪90年代末,位于城北不远 的"骆驼鞋业"在许昌可谓家喻户晓。

"骆驼鞋业就建在我们村,用了我们 村300多亩土地。"吕松成说,当时,原许 昌县在尚集镇建设工业园区,先后有十几 家企业在他们村入驻。

河南骆驼鞋业股份有限公司创建于 1996年6月,企业以"沙漠之舟"的骆驼冠 名,寓意要踏出一条通往绿洲的道路。

最初,河南骆驼鞋业股份有限公司把 产品定位为分布于农村市场的布面胶底 鞋。但鞋子投放市场后,销路并不好。他 们认真分析市场,并从央视热播的《米老 鼠与唐老鸭》中抓住商机,获得启发,花巨 资从美国迪士尼公司买下"米奇小队友" 这个品牌在中国的代理权。随后,该公司 又买下"汤姆猫和杰利鼠""大力水手""拉 拉"作为商标在中国的独家经营权,所生 产的产品很快打开市场,并与沃尔玛公 司、日本丸红株式会社、月星化成株式会 社等国际大型跨国公司和知名企业供应 商成为合作伙伴,产品销售网络覆盖全国 各地,出口到20多个国家和地区

当时骆驼鞋业员工最多的时候有 3000多人,年生产能力在1500万双以上, 我们村里的村民有的在里面打工,有的在 厂外做生意,促进了村民增收。"吕松成 说,在"骆驼鞋业"发展的鼎盛时期,吕桥 村在企业附近建成了占地10亩的饮食大 院,由村民承包经营,消费者主要是"骆 驼鞋业"的员工,生意非常火爆。

2006年,河南骆驼鞋业股份有限公 司的经营走向下坡路,"骆驼鞋业"这一知 名品牌也消失在人们的视野。如今,河南 骆驼鞋业股份有限公司的厂区已经被一 家房地产企业开发成商品房。

